

Информационное общество и современная наука сегодня невозможны без Интернета. Не будем

**П. М. Золин³;
В. А. Золотухин⁴**

КУЛЬТУРЫ ПОРОЖДАЮТ ЦИВИЛИЗАЦИИ

сопоставлять все 11 672 словарно-энциклопедические статьи с теми или иными определениями

² Профессор кафедры экономики СПбГУП, доктор исторических наук.

³ Доцент кафедры экономики СПбГУП, кандидат экономических наук.

и упоминаниями «КУЛЬТУРЫ» и 1521 статью с разными аспектами понятия «ЦИВИЛИЗАЦИЯ», предложенные Яндексом в конце марта 2008 г. Но с учетом приведенных данных однозначно договориться будет явно трудно. Согласно Энциклопедии социологии культура (от *лат.* cultura) — система исторически развивающихся надбиологических программ человеческой деятельности, поведения и общения, выступающих условием воспроизводства и изменения социальной жизни во всех ее основных проявлениях.

Новейший философский словарь, по нашему мнению, сравнительно полно отражает разброс представлений о том, что такое цивилизация. Для автора энциклопедической статьи это в высшей степени эклектичное и многозначное понятие, могущее обозначать: 1) одно из разнокачественных состояний общества в его изменении в реальном историческом времени; 2) этап в эволюции человеческого общества, пришедший на смену «первобытно-варварству» (Морган); 3) совокупность организационных средств (программ деятельности), посредством которых люди стремятся достичь тех общественных целей, которые заданы существующими универсалиями культуры и ее фундаментальными символами. В отличие от немецкого и русского языков, во французском понятия цивилизации и культуры жестко не разделены. Так как культура любого отдельно взятого общества является собой внутренне неразрывно взаимосвязанную, самоценную систему собственной науки (пусть даже в облике процедур колдовства), собственной литературы (пусть на уровне фольклора), собственных моральных и правовых норм (пусть в ипостаси табу) и тому подобного, это предопределило широкое распространение понятия цивилизации (А. А. Грицанов).

В условиях глобализации разворачивается мощное движение за партнерство цивилизаций — во имя всеобщего процветания народов и культур на планете. На интернет-странице <http://www.lihachev.ru/bibliografiya> можно найти немало работ Дмитрия

Сергеевича Лихачева, посвященных тем или иным цивилизационным аспектам. По оценке С. Н. Иконниковой, заведующей кафедрой теории и истории культуры Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств, уже в «Декларации прав культуры» Д. С. Лихачев отмечал, что культура является духовной основой цивилизации, гуманистическим ориентиром, критерием ее самобытности и целостности. Общественные преобразования должны опираться на ценности культуры и национальное самосознание (http://www.liveinternet.ru/users/proto_a/post67473309).

Лихачевские чтения поддерживают многие сторонники партнерства цивилизаций, включая экс-президента Португалии Жоржи Сампайю, возглавившего «Альянс цивилизаций». Научные дискуссии по проблемам партнерства признаются одним из лучших способов увековечения памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева. Помнить — это не только хранить пепел, но и поддерживать огонь, как справедливо отмечает вдохновитель этих чтений Александр Сергеевич Запесоцкий (<http://news.mail.ru/society/1643927/print>).

В мае 2007 г. был создан Центр партнерства цивилизаций и в составе Научно-координационного совета по международным исследованиям МГИМО (У). При этом констатируется, что в ближайшие несколько лет противостояние между Западом и исламским миром усилится, а междоцивилизационный раскол углубится. Диалог цивилизаций переживает кризис, поэтому существует необходимость создания нового типа взаимоотношений Востока и Запада. Он и определяется как партнерство цивилизаций, где диалог необходимо вести на базе взаимного уважения и признания равноправия сторон, а в перспективе и формирования общей платформы интересов. Россия в силу своей истории и расположения лучше других подходит для того, чтобы стать «цивилизационным мостом» и сыграть ведущую роль в исламо-христианском диалоге и партнерстве цивилизаций. Это необходимо подкреплять институционально — включая системы экономики и права.